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Agenda

Einschätzung von Lieferanten

Nachhaltigkeitsleistung & Bewertung der Anforderungen

Mindestanforderung an Lieferanten

Mindestanforderung - Ampelsystem

Maßnahmenplan & Informationen



Mit dem Nachhaltigkeitsfragebogen erteilen die Lieferanten eine Selbstauskunft bezüglich sozialen und ökologischen Aspekten 
ihrer unternehmerischen Tätigkeit. Der Nachhaltigkeitsfragebogen dient uns als Grundlage zur individuellen Einschätzung und 
Bewertung der Nachhaltigkeitsleistung jedes Lieferanten. Die Nachhaltigkeitsleistung stellt ein vergaberelevantes 
Entscheidungskriterium für die Zusammenarbeit zwischen uns und ihren Lieferanten dar. 

Der Fragebogen beinhaltet Frageblöcke, die den Implementierungsgrad des Nachhaltigkeitsmanagements hinsichtlich folgender 
Themengebiete prüfen: 

▪ Soziale Nachhaltigkeit

▪ Ausschluss von Zwangsarbeit, Verbot der Kinderarbeit, Faire Entlohnung, Faire Arbeitszeit, Vereinigungsfreiheit, 
Diskriminierungsverbot, Gesundheitsschutz; Sicherheit am Arbeitsplatz, Erhalt der natürlichen Lebensgrundlagen, 
Beschwerdemechanismen, Umgang mit Konfliktmineralien

▪ Compliance & Business-Ethik

▪ Ökologische Nachhaltigkeit

▪ Behandlung und Ableitung von industriellem Abwasser, Umgang mit Luftemission, Umgang mit Abfall und gefährlichen 
Stoffe, Verbrauch von Rohstoffen und natürlichen Ressourcen reduzieren, Umgang mit Energieverbrauch/-effizienz, 
Lieferantenmanagement  /Verantwortliche Materialbeschaffung

▪ Ethisches Geschäftsverhalten und Compliance, 

▪ Fairer Wettbewerb, Vertraulichkeit/Datenschutz, Geistiges Eigentum, Integrität/Bestechung und Vermeidung von 
Interessenskonflikten 

Bewertung – Anforderungen 

Bei der Bewertung der lieferantenseitigen Nachhaltigkeitsleistung die Einhaltung gewisser Mindestanforderungen von zentraler 
Bedeutung. Diese Mindestanforderungen basieren auf rechtlichen Vorgaben sowie weiteren spezifischen Anforderungen. Die 
Mindestanforderungen müssen erfüllt werden, um sich als Lieferant zu qualifizieren.
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Einschätzung von Lieferanten - Nachhaltigkeitsleistung & Bewertung der 
Anforderungen
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Mindestanforderung an Lieferanten
Thema

Welche der folgenden Belange sind Teil Ihrer Unternehmenspolitik? 
▪ Achtung der Menschenrechte
▪ Verbot von Zwangsarbeit 
▪ Kein Menschenhandel
▪ Verbot von Kinderarbeit (z. B. keine Arbeit von Kindern unter 13 Jahren, etc.)
▪ Einhaltung von sozialadäquaten Arbeitsbedingungen (z. B. gesetzlicher Urlaubsanspruch, etc.) 
▪ Entlohnung, die die Sicherung der Existenz einschließlich sozialer und kultureller Teilhabe ermöglicht (z.B. Mindestlohn, etc.)
▪ Diskriminierungsverbot (z. B. Geschlecht, Rasse, ethnischer Herkunft, Religion oder Weltanschauung, Mitgliedschaft in einer Gewerkschaft oder ähnliches, Behinderung, Alter, 

sexueller Identität, Nationalität, Personenstand, politischer Neigung oder sonstiger lokal gesetzlich geschützter Merkmale) 
▪ Gewährung von Chancengleichheit und Gleichbehandlung 
▪ Achtung positiver und negativer Vereinigungsfreiheit
▪ Recht auf Tarifverhandlungen
▪ Whistleblowing und Schutz vor Vergeltung

Verfügt Ihr Unternehmen über eine offizielle Gesundheits- und Arbeitsschutzpolitik, die sich an nationale und internationale Standards anlehnt?

Verfügt Ihr Unternehmen über eine offizielle Umweltpolitik, die eine Verpflichtung zur Einhaltung aller umweltrechtlichen Vorgaben und eine kontinuierliche Verbesserung Ihrer 
Umweltleistung einschließt? 

Sind die folgenden Bereiche mit dieser Politik oder dazugehörigen Prozessen und Vorgehensweisen abgedeckt? 
▪ Reduzierung des Energieverbrauchs
▪ Reduzierung des Wasserverbrauchs
▪ Wasserqualität und –verbrauch
▪ Reduzierung der Luftverschmutzung
▪ Luftqualität
▪ Vermeidung von Abfällen
▪ Umweltschonender Umgang mit Gefahrstoffen und Chemikalien
▪ Verantwortungsbewusstes Chemikalienmanagement 

Verfügt Ihr Unternehmen über eine CSR-/ Nachhaltigkeitspolitik für Lieferanten?



Zur Kategorisierung der Lieferanten wird im Rahmen der Fragebogenauswertung ein Ampelsystem verwendet. 
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Mindestanforderung - Ampelsystem

Ampel Status

ROT
Bei vollständiger Nicht-Erfüllung der Mindestanforderungen erhält der Lieferant den Ampelstatus „rot“ und wird zunächst 
als nicht vergabefähig eingestuft. In Zusammenarbeit können aber korrektive Maßnahmen eingeleitet werden, um den 
Lieferanten zu qualifizieren. 

Gelb
Die Mindestanforderungen sind teilweise erfüllt. Gemeinsam können korrektive Maßnahmen vereinbart werden, um den 
Lieferanten zu qualifizieren. 

Grün
Bei vollständiger Erfüllung der Mindestanforderungen erhält der Lieferant den Ampelstatus „grün“. 



Wird bei der Bewertung der Selbstauskunft ein Handlungsbedarf festgestellt, dann 
behalten wir uns vor, einen Maßnahmenplan mit dem Lieferanten einzuleiten.

Hier werden korrektive Maßnahmen vereinbart werden, die innerhalb einer 
bestimmten Frist umzusetzen sind, um den Lieferanten für zukünftige Vergaben zu 
qualifizieren.

Erfolgt die Umsetzung der korrektiven Maßnahmen nicht innerhalb der 
vereinbarten Frist, dann sind keine Vergaben möglich und der Lieferant wird aus 
dem Lieferantenpool ausgeschlossen.

▪ Folgende Dokumente erhalten Sie als Download auf unserer Website:

▪ „Nachhaltigkeitsfragebogen für Lieferanten“ zur digitalen Befüllung

▪ Information zur Bewertung der Selbstauskunft „Nachhaltigkeitsanforderungen 
für Lieferanten“
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Maßnahmenplan & Informationen



Vielen Dank für Ihre 
Aufmerksamkeit
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Contact information/Kontakt Information

info@friedberg-produktion.de
www. friedberg-produktion.de


